ПЛАН ЗАНЯТИЯ (технологическая карта) 
Предмет: «Информатика и ИКТ»
Курс 1       Группа 1 «Д»     Отделение: Электрификация сельского хозяйства
Занятие №  51
Раздел 10 программы: «Информатика и ИКТ»
Тема 2 раздела «Составление программ на языке TurboPascal»

Тема занятия: Составление и трассировка циклических программ
Тип занятия: Изучение нового материала

Вид занятия: Смешанный
	Цели занятия
	Учебная: формирование навыков и умения составлять программу с использованием цикла с параметром на языке программирования TurboPascal и производить ее трассировку; формирование межпредметных связей между математикой и информатикой. 

	
	Развивающая: развитие мышления (умение строить по аналогии с раннее изученным, сравнивать, обобщать, классифицировать, систематизировать); развитие речи. Развитие познавательных способностей с использованием интерактивной доски.

	
	Воспитательная: воспитание умения работать в коллективе; умения адекватно реагировать на замечания одногруппников; привитие нравственных качеств: ответственность, дисциплинированность, честность, аккуратность, собранность; воспитание умения управлять собой. 


Методы обучения: практический, словесный, наглядный.
Формы занятия: практическая индивидуальная самостоятельная работа, фронтальная работа,  работа с интерактивной доской.
Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение занятия: индивидуальное домашнее задание, презентация «Цикл FOR», программа ЯП Turbo Pascal, интерактивная доска.
Межпредметные связи: английский язык, математика.
Внутрипредметные связи: линейные программы, разветвляющиеся программы.

Продолжительность занятия: 
90 минут

План занятия 

1. Организационный момент.
2. Целеполагание и мотивация (беседа) – сообщение темы занятия, постановка цели занятия. План занятия.
3. Этап актуализации применение знаний  (задание на сопоставление операторов и блоков, определений алгоритмов, вопросы по изученному материалу):

          А) Изображение и сопоставление на тему «Операторы ЯП Turbo Pascal -      Блоки графического представления  алгоритма»
          Б) Сопоставление на тему «Вид алгоритма и его определение»
4. Постановка проблемы. Вывести на экран 3 раза слово «Привет».

5. Изучение нового материала 

Презентация «Цикл FOR».
          Запуск программы, выводящей на экран слово «Привет» (работа с программой TP)
          Составление трассировочной таблицы по циклическому фрагменту программы.

          Вывод формулы для подсчета количества повторений. 
6. Составление программ по наводящим вопросам.

7. Самостоятельная работа студентов при ответе на заданные вопросы, используя изученный материал (Определить количество повторений в циклическом фрагменте). 
8. Задание на составление программы по заданным условия.
9. Выводы по занятию.

10.  Домашнее задание. Знать конспект. Написать программу к следующей задаче: «Написать программу вывода на экран всех 3-значных чисел, кратных  6 и 4, и заканчивающихся на цифру 8». 
11. Рефлексия. Итог урока. Оценки за работу на занятии.

Конспект занятия 

1.Организационный момент. Проверка готовности группы к занятию. 2.Целепологание и мотивация – сообщение темы занятия «Составление и трассировка циклических программ». 

Постановка цели занятия. План занятия.
Целевая установка: Сегодня мы продолжаем знакомство с   возможностями решать различные типы задач, в которых нам встречаются повторяющиеся действия. Такие задачи часто встречаются и в нашей жизни, когда перед нами стоит задача выполнить определенные действия с данной информацией. Сегодня мы познакомимся с оператором цикла с параметром на ЯП Паскаль, научимся решать задачи на составление программ с использованием вышеупомянутой функцией.
 План занятия:

1. Форма записи цикла со счетчиком в TurboPascal. 
2. Трассировка программы с циклом. 
3. Подсчет количества повторений операторов в цикле. 
4. Контрольные вопросы. 
5. Составление программ с циклом 
3. Этап актуализации применение знаний  (задание на сопоставление операторов и блоков, определений алгоритмов, вопросы по изученному материалу). Постановка проблемы. Выявить способ составление программы с повторяющимся действием. (Представление примера решенной задачи, подготовленной студентом)
1. Изображение и сопоставление на тему «Операторы ЯП Turbo Pascal - Блоки графического представления  алгоритма».

	Операторы языка TurboPascal 
	Блоки 

	Begin
End 
	

	Readln 
Writeln 
	

	A:=b+c 
	

	IF условие … 
	


2.  Сопоставление на тему «Вид алгоритма и его определение»
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3. Решим задачу: Вывести на экран 3 раза слово «Привет».  Работа одного студента у доски.
Program privet;
begin
Writeln (‘Привет’); 
Writeln (‘Привет’); 
Writeln (‘Привет’); 
readln;
end. 

4. Изучение нового материала 
Как отсчитать ровно 3 раза? Как запомнить, сколько раз уже сделали? Вспомним блоки циклов в графическом представлении алгоритмов (слайд 8). В ЯП Паскаль имеется аналог графического представления цикла со счетчиком, позволяющий самой программе выполнять повторы определенное количество раз и производить их отсчет.

Формат записи цикла с параметром: 

For  i:= a1  to  a2  do

      begin
          тело цикла

       end; 
i - параметр цикла, выполняет роль  счетчика;

a1 - начальное значение счетчика;

a2 - конечное значение счетчика.

Шаг изменения параметра равен +1.
Представление примера использования цикла с параметром (11 слайд). 

program qq;
var i: integer;
begin 

 for i:=1 to 3 do 
   writeln('Привет');    
end. 
Запуск рассмотренной программы.

   Рассмотрим фрагмент программы: Найти сумму 4 произвольных чисел. Выполним ее трассировку (слайд 12).
Проанализируем последовательность выполнения команд оператора цикла с параметром. Определите, по какой формуле возможно нахождение количества повторений тела цикла (a2-a1+1 раз).

В  операторе For ... значение счетчика может не только увеличиваться, но и уменьшаться. В этом случае оператор выглядит так: 
For  i:= a2  downto  a1  do
      begin
          тело цикла

       end; 

   5. Этап первичного закрепления новых знаний.
   Составление программы по наводящим вопросам: Вирус гриппа после попадания в благоприятную среду (человеческий организм) каждые 20 минут делится пополам, при этом образуя две новые дочерние клетки. Составить программу для расчета количества единиц вируса по истечении n часов. Количество часов вводится пользователем с клавиатуры. 
Назовите диапазон и шаг параметра цикла;

Какая операция состоит в теле цикла?
Рассмотрим задачу: Написать программу, которая вычисляет сумму положительных  из  n  введенных с клавиатуры  целых чисел.
В презентации представлена программа; запуск программы по гиперссылке.
6. Самостоятельная работа студентов при ответе на вопросы, используя изученный материал  (Задание: Сколько раз будет выполнено тело цикла?) 

1. for i:= –5  to  5  do  тело цикла;
2. for i:= 6  to  2 do тело цикла; 
3. for i:= 3  to  3 do тело цикла; 
4. for i:= 3 downto  4 do тело цикла; 
5. for i:= 3 downto  1 do тело цикла; 
Обучающимся предлагаются ответы (скрытые инструментом интерактивной доски «Штора»), по которым они оценивают уровень своего усвоения пройденного материала.
7. Составление программ по предложенным условиям: 

1. Найти сумму положительных кратных 7 чисел, меньших 100.
2. Найти все четные числа среди всех двухзначных чисел.

3.Найти произведение всех чисел, которые делятся на N среди трёхзначных чисел. 

(Студентам необходимо в ходе составления программ зафиксировать правила использования оператора цикла с параметром. Преподаватель акцентирует внимание на важных моментах).

8. Выводы по занятию.

Домашнее задание. 
1. Знать конспект.
2. Написать программу вывода на экран всех 3-значных чисел, кратных  6 и 4, 

     и заканчивающихся на цифру 8.

Рефлексия. (Студентам предлагается ответить на вопрос, представленный на доске)
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Итоги занятия. Оценки за работу на занятии.
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